
59

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Γίνεται αναφορά και σχολιασμός όλων των ενεργειών στις ο

ποίες πρέπει να προβούν η μαία ή ο μαιευτήρας κατά το πρώτο 
εικοσιτετράωρο της ζωής του νεογνού, στην Αρχαία Ελλάδα και το 
Βυζάντιο. (Δελτ Α΄ Παιδιατρ Κλιν Πανεπ Αθηνών 2006, 53(1):59-72)

Λέξεις ευρετηριασμού: πρόωρο (ηλιτόμηνο), ομφαλός, νανούρισμα, 
μητρικός θηλασμός, νεογνικά νοσήματα.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Την παιδιατρική στην αρχαία Ελλάδα και το Βυζάντιο την α

σκούσαν, “κυρίως ειπείν, ως Παιδοκομία”, η οποία άρχιζε πριν 
από τη σύλληψη, συνεχιζόταν κατά την εγκυμοσύνη, εντεινόταν 
στη διαδικασία του τοκετού και ολοκληρωνόταν μετά τη γέννηση 
του νεογνού. 

Ήταν φυσικό να δώσουν εντελώς ιδιαίτερη προσοχή στην παι
διατρική, έχοντας πάντοτε κατά νου ότι η σωτηρία του “άστεως” 
κατορθώνεται όχι με άρρωστους, αλλά με εύρωστους σωματικά 
και ψυχικά άνδρες, οι οποίοι, όμως, εξελίσσονται έτσι λόγω των 
υγιών και ισχυρών καταβολών, αλλά και ανάλογα προς τη σοβαρή 
και έντονη παρακολούθησή τους κατά την κύηση, τη νεογνική, τη 
βρεφική, την παιδική και την εφηβική ηλικία.

Μελετώντας κανείς την αρχαία Ελληνική και Βυζαντινή Γραμμα
τεία διαπιστώνει ότι δεν υπάρχει θέμα που αφορά στο πρώτο 
εικοσιτετράωρο της ζωής του ανθρώπου, το οποίο να διέλαθε 
του διορατικού τους πνεύματος. 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΕΜΒΡΥΟΥ ΣΤΗΝ ΕΞΩΜΗΤΡΙΑ ΖΩΗ
Οι σκέψεις του Ιπποκράτους σχετικά με τη μετάβαση του 

νεογνού από την ενδομήτρια στην εξωμήτρια ζωή και την προ
σαρμογή του στο εξωμήτριο περιβάλλον, παρουσιάζουν μεγάλο 
ενδιαφέρον. Τονίζει τους κινδύνους που υπάρχουν τη στιγμή 
της μετάβασης από την ενδομήτρια στην εξωμήτρια ζωή, δε
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δομένου ότι το νεογνό έχει να αντιμετωπίσει το 
πρόβλημα της αναπνοής και της διατροφής, 
αλλά ακόμη και του σπαργανώματος. Ό,τι του 
συμβαίνει είναι απόλυτα καινούργιο και διαφορε
τικό, αποτελείται από πράγματα “εντελώς ξένα, 
ωμότερα, στεγνότερα και όχι τόσο κατάλληλα 
για τον άνθρωπο”1.

Συγκριτικά με τους αρχαίους μας προγόνους, 
οι επιστήμονες της βυζαντινής εποχής φαίνεται 
ότι διέθεταν πιο εκσυγχρονισμένες γνώσεις για 
τις ψυχοπροφυλακτικές μεθόδους τοκετού και 
για τις τραυματικές εμπειρίες του νεογνού, που 
αποχωρίζεται την ασφάλεια του ενδομήτριου πε
ριβάλλοντος, προκειμένου να υπάρξει σ’ έναν κό
σμο ψυχρό, με φώτα που το ερεθίζουν, μέσα σε 
εχθρικές συνθήκες2,3.

ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΠΝΟΗΣ ΤΟΥ 
ΝΕΟΓΝΟΥ

Ο Εμπεδοκλής ο Ακραγαντίνος4 φαίνεται ότι 
είναι ο πρώτος ερευνητής στην ιστορία της Ια
τρικής, ο οποίος ασχολήθηκε με τη φυσιολογία 
της πρώτης αναπνοής του νεογνού: “φρονεί ότι 
μετά την αποχώρηση του αμνιακού υγρού, δη
μιουργείται κενό, το οποίο επιτρέπει την είσοδο 
του ‘’αερώδους’’ (αέρα) στα αγγεία (βρόγχους), 
τα οποία έχουν ήδη διανοιχτεί. Στη συνέχεια, με 
την ορμή του ‘’εμφύτου θερμού’’ του σώματος 
εκβάλλεται ο αέρας κατά την εκπνοή και, αφού 
υποχωρήσει η θερμότητα, επανέρχεται ο αέρας 
κατά την εισπνοή. Με τον τρόπο αυτόν, όταν 
το αίμα φέρεται προς την επιφάνεια, ο αέρας 
εκβάλλεται από τους ρώθωνες και επιτελείται η 
εκπνοή. Όταν το αίμα παλινδρομεί, εισέρχεται 
ξανά ο αέρας και πληροί τα κενά, αυτά τα οποία 
εγκαταλείπει το αίμα, έτσι γίνεται η αναπνοή. 
Θεωρεί ότι η αναπνευστική λειτουργία θυμίζει 
τη λειτουργία της κλεψύδρας”. Ουσιαστικά, περι
γράφοντας ο Εμπεδοκλής την “πνευματικήν ύλην” 
και το “αεριώδες”, σε αντιδιαστολή προς την “αι
ματικήν ύλην”, διά της οποίας μεταφέρονται τα 
προϊόντα της “σήψεως”, δηλαδή της “πέψεως 
των τροφών”, διαισθάνθηκε ότι κάποιο συστατι
κό του αέρα, συγκεκριμένα το οξυγόνο, αποτελεί 
απαραίτητο στοιχείο για τη ζωή. Με το θέμα αυτό 
έχουν ασχοληθεί ο Διογένης ο Απολλωνιάτης 5,6 

και ο Αριστοτέλης7,8,9.

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΚΥΗΣΗΣ
Ο Ιπποκράτης καθορίζει τη διάρκεια της κύησης 

σε εννιά μήνες10,11. Καθορίζει, ακόμη, τη διάρκεια 
της κύησης σε επτά τεσσαρακοντάδες, δηλαδή σε 
διακόσιες ογδόντα ημέρες12 και ο Αριστοτέλης στις 
31013. Ο Γαληνός συμφωνεί με τις απόψεις του Ιπ
ποκράτους14, όπως και ο Ορειβάσιος15. Κατά την 
άποψη των Βυζαντινών, η διάρκεια κύησης του 
νόμιμα αναγνωριζόμενου τέκνου τοποθετείται 
μεταξύ των εκατόν ογδόντα δύο και τριακοσίων 
ημερών16. 

ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΝΕΟΓΝΩΝ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗ 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΚΥΗΣΗΣ - ΠΡΟΓΝΩΣΗ

Τα νεογνά, ανάλογα με τη διάρκεια της κύησης, 
κατατάσσονται αμέσως μετά τον τοκετό σε: 

 Τελειόμηνα ή εννεάμηνα17. Τα νεογνά που συ
μπεριλαμβάνονται σε αυτή την κατηγορία έχουν 
την καλύτερη πρόγνωση1823.

 Παρατασιακά ή δεκάμηνα24. Στα νεογνά αυτής 
της κατηγορίας παρατηρείται μεγαλύτερη θνησιμό
τητα, σε σχέση με τα τελειόμηνα2529.

 Πρόωρα ή “ηλιτόμηνα”, σύμφωνα με τη διατύ
πωση του Ομήρου30 και άλλων31. 

Τα πρόωρα, ανάλογα με τη διάρκεια της κύησής 
τους, διαχωρίζονται σε: 

 Εξάμηνα, μικρότερα των 27 εβδομάδων. Φαί
νεται ότι μερικά από τα νεογνά αυτά επιζούν32, 
η πλειοψηφία όμως των νεογνών αυτών καταλή
γει33,34,35. 

 Επτάμηνα36. Αρκετά από τα νεογνά που ανήκουν 
σε αυτή την κατηγορία επιβιώνουν3753. 

 Οκτάμηνα54. Από τα νεογνά αυτά δε ζει κανέ
να, τουλάχιστον σύμφωνα με τον Ιπποκράτη5560, 
ενώ, σύμφωνα με άλλους συγγραφείς, ορισμένα 
ζουν6167. 

ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΝΕΟΓΝΩΝ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΒΑΡΟΣ 
ΓΕΝΝΗΣΗΣ - ΠΡΟΓΝΩΣΗ 

Οι Ιπποκρατικοί68, ανάλογα με το βάρος που 
έχουν τα νεογνά κατά τη στιγμή της γέννησης, τα 
κατέτασσαν σε: νεογνά με φυσιολογικό βάρος για 
την ηλικία της κύησης και νεογνά μικρά για την 
ηλικία κύησης, δηλαδή λιποβαρή. Η πρόγνωση ε
πιβίωσης είναι καλή, για όσα νεογνά ανήκουν στην 
πρώτη κατηγορία, ενώ για εκείνα που ανήκουν στη 
δεύτερη κατηγορία, γίνεται λιγότερο καλή. 

Ως αίτια γέννησης πρόωρων νεογνών θεωρού
σαν: Την πρόωρη ρήξη του θυλακίου69,70, την πλα
κουντιακή ανεπάρκεια71,72, διάφορα νοσήματα της 
μητέρας κατά την κύηση, όπως υπερτασική νόσος 
 εκλαμψία73,74,75,76, τη μεγάλη ή τη μικρή ηλικία των 



γονέων77,78, την πολύδυμη κύηση79 και τα ψυχολο
γικά προβλήματα της μητέρας80.

Λιποβαρή νεογνά 
Ο Ιπποκράτης γνωρίζει ότι είναι δυνατό να γεν

νηθούν λιποβαρή τελειόμηνα νεογνά. Προφανώς, 
υπονοεί πως μπορεί να γεννηθούν και πρόωρα λι
ποβαρή νεογνά, όπως επιμαρτυρεί ο Πλούταρχος81 
κ.ά.82. Η αυξημένη νοσηρότητά τους, σε σύγκριση 
με τα τελειόμηνα νεογνά κανονικού βάρους για την 
ηλικία τους, είναι επίσης γνωστή83.

Αίτια γέννησης λιποβαρών νεογνών
Οι κλιματολογικές συνθήκες, δηλαδή οι εναλλα

γές του κλίματος και οι συχνές μετεωρολογικές 
αλλαγές84,85,86. Τα νοσήματα του εμβρύου με ενδο
μήτρια έναρξη, τα οποία ενδέχεται να οφείλονται 
σε συγγενείς λοιμώξεις87. Η ανεπάρκεια του τραχη
λικού στομίου88. Οι συχνές μικρές αιμορραγίες κατά 
τη διάρκεια της κύησης ή όταν το αποβαλλόμενο 
αίμα έχει “άσχημη μυρωδιά”, ενδεχομένως, λόγω 
κάποιας λοίμωξης89. Το μικρό μέγεθος της μήτρας90. 
Η πλακουντιακή ανεπάρκεια91,92. Το νεαρό της ηλικί
ας των γονέων και αφετέρου η πολύδυμη κύηση93. 
Γνωρίζουν ότι τα λιποβαρή νεογνά αναπτύσσονται 
γρηγορότερα94.

ΚΑΤΩΤΕΡΟ ΟΡΙΟ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΕΜΒΡΥΟΥ
Ήδη ο Όμηρος95 αναφέρει ως κατώτερο όριο 

βιωσιμότητας του εμβρύου την εικοστή όγδοη 
εβδομάδα της κύησης. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 
ίδιο όριο παραδεχόταν και η Παγκόσμια Οργάνωση 
Υγείας μέχρι πριν από λίγα χρόνια96,97. 

Ιστορείται ότι οι Πυθαγορίδες γυναίκες98, όσο 
και οι κόρες της, η Μυϊα99 και η Αργινώτη100, ή
ταν άριστες θεραπεύτριες. Ιστορείται ότι είχαν 
κερδίσει σε μια συζήτηση  αντιπαράθεση με 
τον ιατρό Ευρυφώντα τον Κνίδιο101, ηγέτη της 
Κνιδίας Ιατρικής Σχολής, υποστηρίζοντας ότι 
το νεογνό μπορεί να ζήσει, έστω κι αν γεννηθεί 
πριν από τον έβδομο μήνα. Συνεπώς, οι Πυθα
γορίδες γυναίκες θεωρούν ότι το κατώτερο όριο 
βιωσιμότητας του εμβρύου είναι μικρότερο από 
την εικοστή έκτη εβδομάδα της κύησης102, όριο 
που πλησιάζει αυτό που επικρατεί σήμερα. Ο 
Ηρόδοτος επιμαρτυρεί ότι το όριο των 28 εβδο
μάδων της κύησης ίσχυε, ήδη από τον ΣΤ΄ αιώνα 
π.Χ. στη Σπάρτη103. Ο Ιπποκράτης στο “Περί 
Επταμήνου” βιβλίο του καθορίζει ως όριο βιωσι
μότητας του εμβρύου τις εκατόν ογδόντα δύο 
ημέρες, δηλαδή την εικοστή έκτη εβδομάδα της 
κύησης104. Mε τον Ιπποκράτη συντάσσονται ο 

γαμπρός του, ο Πόλυβος105,106, ο Αριστοτέλης107, 
o Γαληνός108, ο Πλούταρχος109, ο Κλήμης ο Αλε
ξανδρεύς110, ο Φίλων ο Ιουδαίος111, αλλά και οι 
Βυζαντινοί Νομοθέτες, δεδομένου ότι: “Αυτό το 
είπε ο σοφότατος Ιπποκράτης”112.

ΠΡΩΙΜΗ ΝΕΟΓΝΙΚΗ ΘΝΗΣΙΜΟΤΗΤΑ
Είναι γνωστό στους αρχαίους συγγραφείς ότι η 

θνησιμότητα των νεογνών κατά τη διάρκεια των 
πρώτων επτά ημερών της ζωής είναι μεγαλύτερη 
σε σχέση με τις επόμενες ημέρες113116.

ΟΨΙΜΗ ΝΕΟΓΝΙΚΗ ΘΝΗΣΙΜΟΤΗΤΑ
Όπως είναι φυσικό, είχε προκαλέσει το ενδια

φέρον των παλαιών συγγραφέων και η αυξημένη 
όψιμη νεογνική θνησιμότητα117. 

ΠΩΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟ ΒΡΕΦΟΣ ΠΟΥ 
ΑΞΙΖΕΙ ΝΑ ΑΝΑΘΡΕΨΟΥΜΕ

Αμέσως μετά τον τοκετό, ο Σωρανός118 και ο Γα
ληνός, όπως αναφέρει ο Ορειβάσιος119, αλλά και 
ο Αέτιος ο Αμιδηνός120, συμβουλεύουν πως η μαία 
ή ο μαιήτορας (μαιευτήρας) πρέπει “να εξετάσει 
εάν αξίζει να ανατραφεί το έμβρυο”. Έτσι, “η μαία, 
λοιπόν, θα πάρει το νεογνό στην αγκαλιά της, 
αρχικά θα το αποθέσει στη γη και, αφού πρώτα 
επιθεωρήσει αν το νεογνό είναι αγόρι ή κορίτσι, 
όπως συνηθίζουν οι γυναίκες, θ’ ανακοινώσει το 
φύλο του με σημάδια. Στη συνέχεια θα εκτιμήσει 
αν αξίζει ή όχι, για να τ’ αναθρέψουμε, ανάλογα 
με την κατάσταση της υγείας που είχε η έγκυος 
στη διάρκεια της εγκυμοσύνης”121. 

Όμως, στη Σπάρτη, όπου η οικογενειακή ζωή 
παραχωρούσε τη θέση της στο συμφέρον της 
πόλης, ο νόμος του Λυκούργου που αφορούσε 
στην ανατροφή των παιδιών, ήταν πιο σκληρός. 
Σχετικά, ο Πλούταρχος αναφέρει: “Και το παιδί 
που γεννήθηκε δεν ήταν υποχρεωμένος ο πατέ
ρας του να το θρέψει, αλλά αφού το έπαιρνε, 
το έφερνε σε κάποιον τόπο, που ονομαζόταν 
"Λέσχη", στον οποίο, αφού κάθονταν οι πρεσβύ
τεροι και αφού μάθαιναν εάν το παιδί ήταν καλο
σχηματισμένο και ρωμαλέο, διέταζαν τον γονιό 
να το τρέφει. Εάν όμως ήταν φαύλο (από άποψη 
ταπεινής καταγωγής και κοινωνικής θέσης) και 
κακώς σχηματισμένο (δύσμορφο), το έστελναν 
στους λεγόμενους "αποθέτες", σε βαραθρώδη 
τόπο κοντά στον Ταΰγετο, καθώς ούτε γι’ αυτό 
(το ίδιο το παιδί) ήταν καλύτερο να ζει, ούτε και 
για την πόλη, αφού αυτό δεν είχε γεννηθεί ευθύς 
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εξαρχής εύρωστο με σωματική ισχύ”122.
Από την πλευρά του, ο Πλάτων, στην ιδανική 

Πολιτεία του καθορίζει: “Και τα παιδιά που γεν
νιούνται τα παραλαμβάνουν οι αρχές και τα μεν 
παιδιά των "αγαθών" (με σημασία ταυτόσημη προς 
τους αρίστους) τα φέρνουν στις τροφούς, τα δε 
παιδιά των "φαύλων" και αν κάποιο από τα άλλα 
γεννηθεί ανάπηρο, θα τα κρύψουν σε μέρος από
κρυφο και αφανές, όπως αρμόζει”123.

Ακολούθως, η μαία: “Θα σημειώσει αν γεννήθηκε 
στον κατάλληλο χρόνο, ως καλύτερος θεωρείται ο 
ένατος μήνας, ή αν έτυχε να γεννηθεί αργότερα ή 
νωρίτερα, ακόμα και στον έβδομο”124. 

Η ΠΡΩΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΓΝΟΥ 
“ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΟΚΕΤΩΝ”

Στη συνέχεια, το καθήκον επιβάλλει στο μαιευ
τήρα ή τη μαία να προβεί σε μια προκαταρτική 
εξέταση του νεογνού, κατά την οποία, το καθήκον 
επιβάλλει να εξακριβωθούν τα ακόλουθα: α΄. “Να 
ελέγξει αν θα κλάψει με ικανοποιητική ένταση 
αμέσως μόλις το τοποθετήσει στη γη”. β΄. “Για 
εκείνο που για πολλή ώρα δεν κλαίει ή που κλαίει 
περίεργα, μπορούμε να υποπτευθούμε πως για 
κάποιο λόγο δεν είναι σε καλή κατάσταση”. γ΄. 
“Εάν είναι αρτιμελές σε όλα του τα μέρη, τα μέλη 
και τα όργανα του σώματος και στις αισθήσεις, 
και (εάν) έχει όλες τις οδούς ακέραιες (δηλαδή 
ελεύθερες), όπως των αυτιών, της μύτης, του 
φάρυγγα, της ουρήθρας και του πρωκτού και αν 
οι φυσικές κινήσεις κάθε μέρους του σώματος δεν 
είναι ούτε νωθρές ούτε αδύναμες και (θα εξετάσει 
ώστε) οι κάμψεις και οι εκτάσεις των αρθρώσεων 
να είναι οι αρμόζουσες και στο μέγεθος και στο 
σχήμα, και να έχει την κανονική ευαισθησία σε ό
λα, την οποία καταλαβαίνουμε αν απλά αγγίξουμε 
με τα δάχτυλά μας την επιφάνεια του κορμιού. 
Το φυσιολογικό είναι να νιώθει πόνο σε όποιο 
μέρος τσιμπιέται ή πιέζεται. Αν διαπιστώσουμε 
τα αντίθετα απ’ όσα είπαμε, το νεογνό δεν είναι 
κατάλληλο να ανατραφεί”125. Νομίζουμε ότι το 
ανωτέρω εδάφιο δε διαφέρει κατά πολύ από τη 
σημερινή βαθμολογία Apgar! 

ΟΜΦΑΛΟΤΟΜΙΑ - ΑΝΑΝΗΨΗ ΝΕΟΓΝΟΥ
Αφού το νεογνό ηρεμήσει λίγο από την αναστά

τωση του τοκετού, το έπαιρναν αγκαλιά και προχω
ρούσαν στην εκτέλεση της αποκοπής του ομφάλιου 
λώρου126,127. Καθορίζεται, λοιπόν, ο τρόπος128, το 
εργαλείο με το οποίο θα την έκαναν129133, το υλικό 

που θα χρησιμοποιούσαν για την απόδεση του 
ομφαλού134137, ο τρόπος της επίδεσής138,139 και της 
επικάλυψής του140,141,142, καθώς και ο κίνδυνος σε 
περίπτωση που θα λυθεί το ομφαλόδεμα143.

Στον Αριστοτέλη βρίσκουμε τα εξής σχετικά 
με την ομφαλοτομία και την αναζωογόνηση, δη
λαδή την ανάνηψη, όσων νεογνών γεννιούνται 
έξαιμα, σε κατάσταση ασφυξίας: “Και το κόψιμο 
του ομφαλού από τη μαία δεν είναι άστοχο να 
γίνεται. Γιατί η μαία, όχι μόνο πρέπει να μπορεί 
να βοηθήσει σχετικά με τις δυστοκίες των γυναι
κών, αλλά πρέπει να είναι ικανή και στο θέμα της 
απόδεσης (δηλαδή της απολίνωσης) του ομφάλιου 
λώρου στα παιδιά. Εφόσον, λοιπόν, πέσει συγ
χρόνως και το ύστερο (ο πλακούντας), ο λώρος 
απολινώνεται (δένεται) με μαλλί από το μέρος 
του ύστερου και κόβεται προς το μέρος αυτού. 
Και στο σημείο που θα απολινωθεί (δεθεί) ενώνε
ται με το σώμα, ενώ η συνέχεια (το κολόβωμα) 
πέφτει. Εάν λυθεί το δέσιμο, πεθαίνει το έμβρυο 
από αιμορραγία. Εάν δε βγει (το ύστερο) ταυτό
χρονα με το έμβρυο, το οποίο ήδη έχει γεννηθεί, 
δένεται και κόβεται προς τα μέσα, αφού έχετε 
δέσει καλά τον ομφαλό. Πολλές φορές υπήρξε η 
γνώμη ότι γεννήθηκε πεθαμένο το έμβρυο, όταν, 
ενώ ήταν ασθενικό (μέσα στη μήτρα), πριν απο
δεθεί ο ομφαλός, έτυχε να τρέξει αίμα έξω και 
γύρω από τον ομφαλό144. Αλλά κάποιες τεχνικές 
που γίνονται ήδη από μαίες, πιέζοντας τον ομ
φάλιο λώρο, έστειλαν (απέθλειψαν) αίμα προς 
το νεογνό, και ενώ ήταν έξαιμο πάλι ζωντάνεψε 
(ανένηψε)”145.

Από αυτή την άποψη, δηλαδή ότι οι μαίες έ
καναν ανάνηψη σε νεογνά που γεννιόντουσαν 
“πεθαμένα”, πιθανόν να εξηγείται και η σύσταση 
του Ιπποκράτους σχετικά με την κατάλληλη χρο
νική στιγμή, κατά την οποία πρέπει να αποκοπεί 
ο ομφάλιος λώρος. Πιστεύει, λοιπόν, ότι πρέπει 
να αποκοπεί ο ομφάλιος λώρος όταν το νεογνό 
αρχίζει να κλαίει. Βεβαίως, γνωρίζει ότι το νεογνό 
με περιγεννητική ασφυξία έχει λίγες πιθανότητες 
να ζήσει. Έτσι, προβλέπει πως δεν πρόκειται να 
ζήσει το νεογνό, το οποίο όταν γεννηθεί είναι 
άσφυγμο, δηλαδή δε φουσκώνει ο ομφαλός του 
και παραμένει υποτονικό, χωρίς να κινείται για 
πολλή ώρα. Ίσως και ο ίδιος να χρησιμοποιούσε 
αυτόν τον τρόπο, να χορηγούσε αίμα στο νεογνό, 
αντίστοιχα προς ό,τι σημειώνει ο Αριστοτέλης, 
δηλαδή να χορηγούσε αίμα “δι’ αποθλίψεως του 
ομφαλίου λώρου”146.
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ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΝΕΟΓΝΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ 
ΤΟΥ

Μετά την πρώτη εξέταση του νεογνού “παρε
λαμβάνετο παρά του πατρός αυτού και τούτο 
εθεωρείτο επίσημος πράξις” πατρικής αναγνώρι
σης του νεογνού147. 

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΛΟΥΤΡΟ ΤΟΥ ΝΕΟΓΝΟΥ
Στη συνέχεια πρέπει να καθαριστεί, δηλαδή να 

κάνει το πρώτο του μπάνιο, ώστε να απαλλαγεί 
από το σμήγμα που το περιβάλλει, καθώς και από 
τα υγρά  αίματα της μητέρας του, με ψυχρό και 
κυρίως με χλιαρό νερό148,149 ή με κρασί στη Σπάρ
τη, γιατί “λέγεται ότι καταλαμβάνονται από κρίση 
τα επιληπτικά και τα άρρωστα καταλαμβάνονται 
από σπασμούς... ενώ τα υγιή μάλλον σκλήραιναν 
και δυνάμωνε η κατάστασή τους”150. Η “οινοδια
γνωστική” αυτή, όπως πολύ ευφυώς αποκαλεί τη 
δοκιμασία στην οποία υποβάλλονταν οι νεογέννητοι 
Σπαρτιάτες ο G. Schreiber151, καταδικάζεται αυστη
ρά από τον Σωρανό152. Ακολουθούσε ο “αλισμός”, 
δηλαδή το αλάτισμα των νεογνών153 με λεπτό και 
χνοώδες αλάτι154 και τα πρόωρα “μαζί με λάδι”155 
ή διάφορα βότανα για να γίνει πιο στερεό και πιο 
συμπαγές το δέρμα των εξωτερικών μορίων του 
σώματος156,157.

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 
ΤΟΥ ΝΕΟΓΝΟΥ

Ακολούθως, οι ιατροί αναγράφουν σειρά από 
συμβουλές για τον καθαρισμό των πόρων του 
σώματος: της μύτης, του στόματος, των αυτιών, 
των οφθαλμών κ.λπ. “και (πρέπει) με χλιαρό νερό 
να πλύνουμε το σμήγμα που περιβάλλει το σώμα 
και με τα δάχτυλα να εκθλίψουμε τις βλέννες που 
υπάρχουν στη μύτη, να καθαρίσουμε το στόμα 
και τους ακουστικούς πόρους, να διανοίξουμε τα 
βλέφαρα και να σφουγγίσουμε τους οφθαλμούς, 
στάζοντας λάδι στους οφθαλμούς τους, και να 
κάνουμε δακτυλική εξέταση: αμέσως, λοιπόν, απο
βάλλει από το έντερο αυτό που συνήθως καλούμε 
μηκώνιο”158. “Σε περίπτωση που στον πρωκτό του 
νεογνού υπάρχει λεπτή υμενώδης μεμβράνη, η ο
ποία συχνά υπάρχει εκεί, να την κομματιάσουμε 
με το δάκτυλο ώστε να εκκρίνονται ανεμπόδιστα 
τα κόπρανα (δηλαδή το μηκώνιο)”159,160.

ΣΠΑΡΓΑΝΩΣΗ ΝΕΟΓΝΟΥ
Η σπαργάνωση για τους αρχαίους είχε διπλό 

σκοπό: αισθητικό και δεύτερο υγιεινό. Ο Πλούταρ

χος γράφει πως οι Λάκαινες τροφοί “φρόντιζαν, 
ώστε ανατρέφοντας τα βρέφη χωρίς σπάργανα, 
αφήνοντας τα μέλη τους και τα πρόσωπά τους 
ελεύθερα, να τα κάνουν καλόφαγα, χωρίς ιδιοτρο
πίες στο φαγητό, να μη φοβούνται το σκοτάδι 
και τα ερημικά μέρη, να μην έχουν παραξενιές 
άπρεπες και γκρίνια”161. Η χωρίς σπάργανα ανα
τροφή και η σκληραγωγία των νεογνών, βάσει 
του σπαρτιατικού συστήματος, δεν είχε οπαδούς 
στην Αθήνα, όπου αντιμετώπιζαν τα νεογνά με 
ηπιότητα και τα σπαργάνωναν επιμελώς, για 
να τα προφυλάξουν από το κρύο162. Πολλές μέ
θοδοι σπαργάνωσης (διαδικασίας που τύχαινε 
καθολικής αποδοχής και εφαρμογής από όλους 
τους Έλληνες)163168, εφαρμόζονταν, όπως η θεσ
σαλική169. Σύμφωνα με τη θεσσαλική μέθοδο, το 
νεογνό τοποθετείται “μέσα σε ξύλο κοίλο στη 
μέση και επίμηκες (που αποτελούσε ένα είδος 
κρεβατιού) τοποθετούσαν ψάθα γεμάτη από 
χόρτο ή άχυρα, ύστερα την έστρωναν με πανιά 
και ξάπλωναν πάνω σ’ αυτό το βρέφος τυλιγμένο 
(φασκιωμένο) μέχρι τη μέση με ρούχα και ταινί
ες. Επιπρόσθετα, συγκρατούσαν το βρέφος στη 
θέση αυτή με ταινίες που έβγαιναν από τις πλά
γιες εγκοπές του ξύλου που (από την κατασκευή 
του) έπρεπε να έχει”170. Ο Αριστοτέλης, αλλά και 
ο Σωρανός171, καταδικάζει αυστηρά τη μέθοδο 
αυτή και συμβουλεύει να αφήνονται ελεύθερα 
τα μέλη του βρέφους, ώστε να εξασφαλιστεί η 
ανάπτυξή τους υπό φυσιολογικές συνθήκες172. Οι 
γνώμες των συγγραφέων σχετικά με τη διάρκεια 
της σπαργάνωση διαφέρουν173,174,175. 

ΔΙΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΗΣ
Ακολουθούσε η διάπλαση της κεφαλής με τα χέ

ρια, για την οποία μιλάει ο Μιχαήλ Ψελλός, που όμως 
ήταν γνωστή από την εποχή του Ιπποκράτους176. 
Ο Σωρανός, επίσης, περιγράφει λεπτομερώς την 
αναπλαστική μάλαξη της κεφαλής177.

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ
Ακολουθούσε η χορήγηση φαρμάκων: α΄. Για 

την έξοδο του μηκωνίου και την πρόληψη του 
παρατρίμματος και, ταυτόχρονα, για να πλατύνει 
το έντερο178. Ο Αριστοτέλης, πρώτος αυτός, απο
καλεί μηκώνιο τα κόπρανα, τα οποία αποβάλλει 
το νεογνό αμέσως μόλις γεννηθεί179. Ο Ορειβά
σιος, παραθέτοντας τις απόψεις του Ρούφου 
του Εφεσίου σχετικά με την ενδομήτριο θρέψη 
και τη μετέπειτα αποβολή του μηκωνίου, υπο
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στηρίζει ότι το μέλι χορηγείται ως πρώτη τροφή 
στο νεογνό για καθαρισμό του εντέρου180. β΄. Για 
την πρόληψη οφθαλμίας. Οι αρχαίοι, μαρτυρεί ο 
Σωρανός, γνωρίζουν τον κίνδυνο μόλυνσης των 
οφθαλμών κατά τον τοκετό. Γι’ αυτό συνιστούν, 
αμέσως μετά τη γέννηση, την ενστάλαξη ελαίου 
στους οφθαλμούς181. Η αγωγή αυτή, συμπληρώ
νει, ο Σωρανός, πρέπει να συνεχιστεί για μερικές 
ημέρες182.

ΚΑΤΑΚΛΙΣΗ ΝΕΟΓΝΟΥ
Μετά τη σπαργάνωση και τη χορήγηση των 

φαρμάκων, το νεογνό έπρεπε να κατακλίνεται. 
Οι αρχαίοι συγγραφείς δίνουν λεπτομερέστατες 
πληροφορίες για το στρώμα του νεογνού, για 
τα περικαλύμματα (δηλαδή τα σκεπάσματα), τη 
χρήση κουνουπιέρας183 και την εκλογή του μέρους 
στο οποίο έπρεπε να τοποθετείται το κρεβατάκι 
του184,185. Ο Σωρανός186 αποδοκιμάζει το γεγονός 
να παραλαμβάνουν οι μητέρες τα νεογνά στο 
κρεβάτι τους, ως επικίνδυνο. Αιτιολογώντας την 
αυστηρότητά του, αναφέρει τους ενδεχόμενους 
κινδύνους. Ο Aέτιος ο Αμιδηνός, καθώς ασχολείται 
με την καθαριότητα του βρέφους και των κλινοσκε
πασμάτων του, που τα θεωρεί ως απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την υγεία, την ηρεμία και τον 
αδιατάρακτο ύπνο, παραθέτει τις απόψεις του 
Γαληνού187. Αλλά και η βυζαντινή νομοθεσία λαμ
βάνει πρόνοια για τα βρέφη που πεθαίνουν από 
αμέλεια188191. 

ΛΙΚΝΙΣΜΑ ΝΕΟΓΝΩΝ
Τα λίκνα192 (δηλαδή οι σκάφες)193 δε χρησιμοποιή

θηκαν από τους Έλληνες, τουλάχιστον, τα πρώτα 
χρόνια. Ο Πλάτων, σε σχετική παράγραφο των 
“Νόμων” του, δεν κάνει καμιά αναφορά σ’ αυτά194. 
Τα κατασκεύαζαν από ξύλο ιτιάς και είχαν σχήμα 
συνήθως στρογγυλό, σπάνια δε έμοιαζαν με υπό
δημα195. 

Η συνήθεια του “λικνίζειν” τα νεογνά, για να τα 
καταπραΰνουν και να τα αποκοιμίσουν, ήταν σε 
ευρεία χρήση. Το λίκνισμα συνοδευόταν από γλυκές 
μελωδίες, γνωστές ως νανουρίσματα, “βαυκαλήματα 
ή βαυκαλήσεις”196 ή “καταβαυκαλήσεις”197. 

Ο Θεόκριτος έσωσε το τραγούδι, “νανούρισμα” 
της Αλκμήνης, που το έλεγε στα δίδυμα παιδιά 
της, τον Ηρακλέα και τον Ιφικλέα, κουνώντας τα 
μέσα στην ασπίδα, την οποία ο άνδρας της, ο Αμ
φιτρύων, είχε πάρει λάφυρο στη μάχη, σαν έπεσε 
ο Πτερέλαος (Βασιλιάς της Τάφου)198. Ίσως και η 

Σαπφώ να τραγουδούσε στην κόρη της Κλεΐδα, που 
είχε αποκτήσει από τον πλούσιο άνδρα της, τον 
Κερκύλα από την Άνδρο, με γοητευτική ζωντάνια, 
ένα χαριτωμένο τραγούδι  νανούρισμα199.

Οι Έλληνες συγγραφείς200,201 γνωρίζουν το κα
τευναστικό και υπνωτικό αποτέλεσμα που έχει το 
λίκνισμα και τα νανουρίσματα πάνω στο νευρικό 
σύστημα των παιδιών. Σχετικά, ο Πλάτων συνιστά 
ότι όταν κάποιο παιδί δυσκολεύεται να κοιμηθεί, 
η μητέρα του πρέπει αντί για ησυχία και σιωπή 
να το κουνήσει στην αγκαλιά της και να το νανου
ρίσει202. Σύμφωνα με τον Γαληνό, η τροφή και ο 
μαστός της μητέρας είναι το ισχυρότερο ίαμα. Η 
δραστικότητα αυτού του ‘’φαρμάκου’’ περιορίζει 
τόσο το κλάμα, όσο και την άνοια των νεογνών. 
Ο Γαληνός εισέρχεται σε λεπτομέρειες σχετικά με 
ό,τι αφορά στη φυσιολογική εξήγηση της επίδρα
σης του λικνίσματος: “Κάποια μέτρια κίνηση και 
κάποιος μελωδικός χρωματισμός της φωνής τους 
(των τροφών), τα οποία, χρησιμοποιώντας συνε
χώς, όχι μόνο καταπραΰνουν, αλλά και τα βάζουν 
για ύπνο, ενώ συγχρόνως αυτά δηλώνουν και το 
φυσικό στοιχείο, ότι διάκεινται ευμενώς προς τη 
μουσική και τη γυμναστική. Και όποιος είναι ικανός 
να χρησιμοποιεί καλά τις τέχνες, αυτός θα εκπαι
δεύσει πάρα πολύ καλά το σώμα και τη ψυχή”203. 
Οι υπερβολές στον ύπνο καταδικάζονται από την 
Εκκλησία, όπως και η συνήθεια να δίνουν οι τίτθες 
φαρμακευτικές ουσίες ή βότανα στα παιδιά για 
να επιφέρουν νάρκη204.

ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ
Σύμφωνα με τον Σωρανό τον Εφέσιο, “αφού 

σπαργανώσουμε και ξαπλώσουμε το νεογνό, πρέ
πει να το αφήσουμε να ηρεμήσει και ν’ αποφύγουμε 
οποιαδήποτε παροχή τροφής, μέχρι δύο ημέρες 
συνήθως... εκτός αν εκδηλώσει όρεξη πριν από 
αυτό το διάστημα”205. Στη διάρκεια, λοιπόν, των 
χρόνων που η ζωή των ανθρώπων ήταν απλή και 
φυσική, ο μητρικός θηλασμός αποτελούσε κανό
να για την αρχαία Ελλάδα. Οι μητέρες, σχεδόν 
ουδέποτε παρέβαιναν το φυσικό νόμο, ο οποίος 
επιβάλλει “οι ίδιες να νταντεύουν και να ανατρέ
φουν τα παιδιά που γέννησαν”206,207. Στην Αθήνα, 
γενικά, η μητέρα θήλαζε το παιδί της, το έλουζε, 
το λίκνιζε και το αποκοίμιζε με μελωδίες208. Στη 
Σπάρτη, ο Λυκούργος, με νόμο, υποχρέωνε τις 
μητέρες να θηλάζουν και να τρέφουν τα παιδιά 
τους, ακόμη και οι βασίλισσες. Μάλιστα, ο νόμος 
αυτός ήταν πάρα πολύ σεβαστός209,210. Συνεπώς, 



οι πλούσιες γυναίκες της αρχαίας Ελλάδας δεν 
ήταν δυνατό να απιστούν σ’ αυτή την κοινωνική 
συνήθεια211. Αντίθετα, για τις γυναίκες των μεσαί
ων και των πτωχών τάξεων, ο μητρικός θηλασμός 
αποτελούσε είτε κανόνα, για τις πρώτες, είτε αδή
ριτη ανάγκη, για τις δεύτερες, όπως αναφέρει ο 
Λυσίας212. Σύμφωνα με τη Διδακτορική Διατριβή 
της Kας Ε. Πουλάκου  Ρεμπελάκου213, κατά τη 
βυζαντινή περίοδο συνέβαιναν τα ακόλουθα: “Οι 
μητέρες, ιδιαίτερα εάν ήταν φτωχές, θήλαζαν 
τα παιδιά τους οι ίδιες, μόνες τους. Μάλιστα ,η 
Εκκλησία έδινε σχετική ευχή στη γυναίκα η οποία 
είχε μόλις γεννήσει, να μη δεχθεί το νεογέννητο 
άλλη θηλή εκτός από τη μητρική214. Η Εκκλησία 
διατηρεί αρνητική θέση για τις τροφούς, ακόμη 
και για λόγους υγιεινής, και πιστεύει ότι η μητέ
ρα δεν πρέπει να καταφεύγει σε αυτές. Πολλές 
γυναίκες προς επίδειξη πλούτου, κυρίως, και για 
να μην αποβάλουν τη γονιμότητα λόγω θηλασμού, 
προσελάμβαναν τροφούς, που χαρακτηρίζονται 
με τον αρχαίο όρο "τίτθαι" 215,216,217 και ως "τιθηνός" 
στον Ευστάθιο Θεσσαλονίκης, ο οποίος φθάνει 
στο σημείο να παρουσιάσει ως έκθεση βρέφους 
την παράδοσή του σε τροφό218.

ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ Η΄ ΘΗΛΑΣΜΟΣ ΔΙΑ 
ΤΙΤΘΗΣ;

Η επισταμένη και αμερόληπτη μελέτη αποδεικνύ
ει ότι οι φιλόσοφοι τάσσονται, σε απόλυτο βαθμό, 
υπέρ του μητρικού θηλασμού, ενώ η γνώμη των 
ιατρών εμφανίζεται επιφυλακτική, διστακτική ή ε
παμφοτερίζουσα. Κάποτε κλίνει προς το θηλασμό 
από τροφό ή τίτθη, άλλοτε γίνεται περισσότερο 
ευνοϊκή για το μητρικό. Σε αρκετές περιπτώσεις 
οι ιατροί σωπαίνουν, χωρίς να ξεκαθαρίζουν την 
άποψή τους πάνω σε αυτό το ιδιαίτερα σημαντι
κό ζήτημα.

Έτσι, ο Ιπποκράτης219, ο Αριστοτέλης220, ο Σωρα
νός221, ο Μοσχίων222, ο Γαληνός223 και οι Βυζαντινοί 
(Αέτιος Αμιδηνός)224,225 τάσσονται σαφώς υπέρ του 
μητρικού θηλασμού. Με σαφή και κατηγορηματι
κό τρόπο δηλώνει τη θετική άποψή του για το 
θηλασμό και ο Πλούταρχος, στο έργο του “Περί 
Παίδων Αγωγής”226, ενώ ο Κλήμης ο Αλεξανδρεύς, 
αναφερόμενος στο “πύαρ”, το χαρακτηρίζει “μάν
να εξ ουρανού”227.

Ανάμεσα στις γενικές αιτίες, τις οποίες επικαλού
νται οι Έλληνες φιλόσοφοι προκειμένου να επιχει
ρηματολογήσουν υπέρ του μητρικού θηλασμού, 
μία φαίνεται εξαιρετικά σημαντική, σε βαθμό που 

η προσέγγισή της πρέπει να γίνει με ιδιαίτερη προ
σοχή228. Οι αρχαίοι πίστευαν ότι η φύση, το ποιόν 
του γάλακτος, καθώς και ο χαρακτήρας της τρο
φού, ασκούν μεγάλη επίδραση στη διάπλαση του 
ήθους και της προσωπικότητας των νεογνών. Η 
πίστη αυτή, που έγινε αποδεκτή και από φιλοσό
φους229 νεότερων εποχών, όπως π.χ. ο Φαβωρίνος 
(Favorinus)230,231, σήμερα αποτελεί πεποίθηση κοινή 
και αναμφισβήτητη. 

Κατά τη γνώμη των περισσοτέρων, το νεογνό δεν 
πρέπει να τεθεί στο μαστό πριν από την τέταρτη 
ημέρα της ζωής του232234. Εξαίρεση αποτελούν οι 
ιατροί, Δαμάστης235 (τον αναφέρει ο Σωρανός, 
είναι όμως άγνωστος από άλλες πηγές), Απολλώ
νιος ο Βιβλάς236 (Β΄ αιώνας π.Χ.) και Δημοσθένης ο 
Φιλαλήθης (Α΄ αιώνας μ.Χ.), οι οποίοι συνιστούν το 
μητρικό θηλασμό αμέσως μετά τον τοκετό, γεγονός 
που συνιστάται με θέρμη και σήμερα237.

ΘΗΛΑΣΤΡΑ
Στις σπάνιες εκείνες περιπτώσεις που δεν υπήρ

χε ούτε μητέρα ούτε τροφός, το νεογνό φαίνεται 
καταδικασμένο. Όμως και γι’ αυτό είχαν προβλέ
ψει οι αρχαίοι Έλληνες. Έτσι, όποτε ο θηλασμός ή 
η παροχή γάλακτος ζώου κ.λπ. ήταν αδύνατο να 
παρασχεθούν, οι αρχαίοι χρησιμοποιούσαν θήλα
στρo (τιτθίον)238, δηλαδή “μπιμπερόν”, μία ειδική 
πήλινη φιάλη ή ένα γυάλινο αγγείο που η άκρη του 
ήταν διαμορφωμένη σε “ομοίωμα θηλής”239. Κατά τη 
βυζαντινή περίοδο συναντούμε, επίσης, θήλαστρα. 
Έτσι, στο Βίο του Αγίου Θεοδώρου του Τήρωνος πα
ραδίδεται το τέχνασμα ενός πατέρα, προκειμένου 
να θρέψει κάποιο ορφανό240: “καθαρίζοντας στάρι 
και ξεφλουδίζοντας κριθάρι και μαγειρεύοντάς τα 
σωστά με νερό και ανακατεύοντάς τα με αρκετό 
μέλι, τα έβαλε σε γυάλινο δοχείο, που εξωτερικά είχε 
παράσταση μαστού”241. Ένα άλλο υποκατάστατο 
του γάλακτος στη διάρκεια της πρώτης εβδομάδας 
της ζωής του νεογνού είναι το “λοχόζεμα”, όπως 
το περιγράφει ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος Ζ΄, 
ο Πορφυρογέννητος242. Πρόκειται για ένα μείγμα, 
το οποίο αποτελείται από: ιατρικό οίνο, σάκχαρο, 
κομμάτια κίτρου, ζωμό με ψημένο άλευρο, με μέλι, 
βούτυρο ή ταχίνι243.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΝΕΟΓΝΩΝ
Τέλος, οι παλαιοί ιατροί έπρεπε μέσα στην πρώ

τη ημέρα της ζωής να θέσουν τη διάγνωση των 
διαφόρων νοσημάτων της νεογνικής ηλικίας, τα 
οποία διέκριναν σε συγγενή νοσήματα (δηλαδή 
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νοσήματα “εκ γενεής”244,245,246 ή “εκ γενετής” ή “ξυγ
γενής πάθη”247, δηλαδή “συγγενής συμφορά” ή 
“σύμφυτος”248 διαταραχή) και επίκτητα, και να 
προτείνουν τρόπους αντιμετώπισής τους, συντη
ρητικά ή χειρουργικά. 

Τονίζεται η αξία της λήψης λεπτομερούς ιστο
ρικού για την ανακάλυψή τους249 και το γεγονός, 
κατά την άποψη του Αριστοτέλους, ότι τα αγόρια 
εμφανίζουν συχνότερα αναπηρίες από τα κορί
τσια, είναι πιο εύθραυστα και έχουν μεγαλύτερη 
θνησιμότητα250.

The first 24hours of the neonate according to 
ancient Greeks and Byzantine authors

Y. Tsoukalas, G. Tsoukalas, N. Andreou, Ch. 
Veliotis, B. Galiaki

(Ann Clin Paediatr 2006, 53(1):59-72) 

All the measures which midwives and obstetricians 
should take during the first 24 hours of a neonate’s life in 
ancient Greece and Byzantium are being discussed.

Key words: premature, gestation age, omphalos, 
breast feeding, neonate diseases.
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9.Πλουτάρχου: Ηθικά, Περί Ίσιδος και Οσίριδος, 
Stephanus p. 258, Section D, Line 11.

82. Δημοκρίτου Αβδηρίτου: Fragmenta, Fragment 276.Ορει
βασίου: Collectiones MedicaeLibri Incerti, Chapter 14, 
Section 23.Στοβαίου: Ανθολόγιον, Book 1, Chapter 
42, Section 13, Line t, & Book 4, Chapter 24b, Section 
31, Line 4.Θεοφίλου Πρωτοσπαθαρίου: Περί της 
του Ανθρώπου Κατασκευής, Book 5, Section 34, Line 
19.Παύλου Αιγινήτου: Πραγματεία Ιατρικής Βιβλία 
Επτά, Book 3, Chapter 76, Section 1, Line 7.

83. Ιπποκράτους: Περί Επταμήνου, Littr( VII, σελ. 446, 
παρ. 8.

84. Ιπποκράτους: Περί Αέρων, Τόπων, Υδάτων, Littr( II, 
σελ. 8282, παρ. 23.

85. Γαλιάκη-Παπαλεξάκη Β: Ιπποκράτης και Νεογνολογία, 

σελ. 36.
86. Ιπποκράτους: Αφορισμοί, Τμήμα Τρίτον, Littr( ΙV, σελ. 

490, παρ. 12.
87. Ιπποκράτους: Περί Γονής, Littr( VII, σελ. 482, παρ. 9.
88. Ιπποκράτους: Περί Γονής, Littr( VII, σελ. 482, παρ. 9. 
89. Ιπποκράτους: Γυναικείων το Πρώτον, Littr( VIIΙ, σελ. 

72, παρ. 28.
90. Ιπποκράτους: Περί Γονής, Littr( VII, σελ. 482, παρ. 9.
91. Γαληνού: Περί Φιλοσόφου Ιστορίας, Κεφ. λδ΄, Τόμ. 

ΧΙΧ, σελ. 622. 
92. Πλουτάρχου: Ηθικά, Περί των Αρεσκόντων τοις Φιλο

σόφοις, Βιβλ. Ε΄, Κεφ. ιη΄, Διά τί τα Επτάμηνα Γόνιμα 
908 Α.Αριστοτέλους: Προβλήματα, Bekker p. 860a, 
Line 1223.Γαληνού: Ιπποκράτους Αφορισμοί και 
Γαληνού εις αυτούς Υπομνήματα, Τόμ. ΧVΙΙb, σελ. 
585.Θεοφίλου Πρωτοσπαθαρίου Δαμασκίου Στε
φάνου Αθηναίου: Σχόλια εις Ιπποκράτους Αφορι
σμούς, Vol. 2, p. 358. 

93. Αριστοτέλους: Προβλήματα, Τόμ. II, 894a, 23, & Περί 
Ζώων Ιστορίαι, Βιβλ. Η΄, 582a, 1820.& Περί Ζώων 
Γενέσεως, Βιβλ. Δ΄, 770b, 2526, & 755a, 25. 

94. Αριστοτέλους: Περί Ζώων Γενέσεως, Βιβλ. Δ΄, 775a, 
2023.

95. Ομήρου: Ιλιάς Τ, 114119.
96. Rhianus Epic: Fragmenta, VolumeJacoby #,F 3a, 265, 5 

Fragment 51*, Line 5.
97. Απολλοδώρου: Βιβλιοθήκη, Chapter 2, Section 53, 

Line 8. 
98.  Θεανούς Κρήσσα: Βίος, εν “Βιογράφοι, Vitarum Scriptores 

Graeci Minore”, pp. 423.
99. Μυίας: Epistulae, Epistle ad Phyllidem, or Letter to Phyllis, 

Ed. H. Thesleff, The Pythagorean Texts of the Hellenistic 
Period. (bo: (bo Academi, 1965: 123124.

100. Αργινώτης: Περί Διονύσου, εν Κλήμεντος Αλεξανδρέως, 
Στρωματείς, Book 4, Chapter 19, Section 21 κ.ε.

101. Δάμπαση Ι Ν: Ιστορικαί Ιατρικαί Μελέται, Σειρά Πρώ
τη, σελ. 140. 

102. Alic Margaret: H Κληρονομιά της Υπατίας, σελ. 35.
103. Ηροδότου: Iστορία ΣΤ΄, 63, 64, 67, 69. 
104. Ιπποκράτους: Περί Επταμήνου, Littr( VII, σελ. 436, 

παρ. 1.
105.  Πολύβου: Περί Οκταμήνων, εν Αριστοτέλους: Fragmenta 

Varia, Category 7, Treatise title 39, Fragment 283, Line 
4.Πολύβου: Εν Γαληνού, De Historia Philosophica, 
Section 122. 

106. Πλουτάρχου: Ηθικά, Περί των Αρεσκόντων τοις 
Φιλοσόφοις, Βιβλ. Ε΄, Κεφ. ιη΄, Διά τί τα Επτάμηνα 
Γόνιμα 908 Β. 
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107.  Αριστοτέλους: Περί Φύσεως, Fragmenta Varia, Category 
7, Treatise title 39, Fragment 283, Line 4.

108. Γαληνού: De Septimestri Partu, Line 133, 64, 79, 108, 
110.

109. Πλουτάρχου: Ηθικά, Περί της εν Τιμαίω Ψυχογονί
ας, (1012b1030c) Stephanus p. 1018, Section B, 
Line 9.

110. Κλήμεντος Αλεξανδρέως: Στρωματείς, Book 6, Chapter 
16, Section 139, Subsection 1.

111. Φίλωνος Ιουδαίου: Περί της κατά Μωυσέα Κοσμοποι
ΐας, Section 124, Line 5 & Νόμων Ιερών Αλληγορίας 
των μετά την Εξαήμερον το Πρώτον, Book 1, Section 
9, Line 9, & Fragnenta, Fragnent 61a, col i, Line 2, 5 
& Fragment 61b, Line 1.

112. Βασιλικά Λέοντος Βασιλέως: 4619, σ. 509, ΙΙ 1.5 v 12, 
εν: Ευτυχιάδου Αριστοτ.: Η Άσκησις της Βυζαντινής 
Ιατρικής Επιστήμης και Κοινωνικαί Εφαρμογαί αυτής 
κατά Σχετικάς Διατάξεις, σελ. 6465.

113. Γουναροπούλου Α: Βίος Διοκλέους Ιατρού Καρυστίου, 
“Ιατρική Μέλισσα”, Τόμ. ΣΤ΄, έτος 1859, φύλ. Θ΄, 
σελ. 41516. 

114. Αριστοτέλους: Περί Ζώων Ιστορίαι, Βιβλ. Η΄, 588a, 
810.

115. Νικομάχου Γερασινού: Αριθμητικά Θεολογούμενα, 
pp. 6467. 

116. Ιαμβλίχου: Φιλοσοφούμενα Αριθμητικά, p. 61, Line 
67 & p. 64, Line 21.

117. Ιπποκράτους: Περί Επταμήνου, Littr( VII, σελ. 446, 
παρ. 9.

118. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙ [ΧXVΙ], 10 [79], 12. 
119. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κη΄, Εκ των 

Γαληνού, Πως δει Γιγνώσκειν το Υγιεινόν Βρέφος άρτι 
Γεγενημένον, Τόμ. IV, σελ. 119120, Έκδ. I. Raeder. 

120. Αετίου Αμιδηνού: Πώς Διαγιγνώσκεται το Υγιεινόν Βρέ
φος άρτι Γεννώμενον, Iatricorum Liber ΙV, Chapter 
2.

121. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙ [ΧXVΙ], 10 [79], 12. 
122. Πλουτάρχου: Βίοι Παράλληλοι, Λυκούργος 16.
123. Πλάτωνος: Πολιτεία, Βιβλ. Ε΄, 460.
124. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙ [ΧXVΙ], 10 [79], 23.
125. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙ [ΧXVΙ], 10 [79], 12.
126. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 15.

Μοσχίωνος: Περί Γυναικείων Παθών Β΄, Κεφ. 52, 
σελ. 24.

127. Γαληνού: Υγιεινών Λόγος Α΄, Κεφ. ι΄, Τόμ. VI, σελ. 51, 
52.

128. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 5.
129. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11, [80], 1, 2.Μο

σχίωνος: Περί Γυναικείων Παθών Β΄, Κεφ. 52, σελ. 
30.Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, 
Περί Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 
120121, Έκδ. Ι. Raeder. 

130. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 3.
131. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί 

Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120
121, Έκδ. Ι. Raeder. 

132. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί 
Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120
121, Έκδ. Ι. Raeder. 

133. Αετίου Αμιδηνού: Iatricorum Liber ΙV, Chapter 3.
134. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 3.Ορει

βασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί Παιδο
τροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120121, / 
Εκδ. Ι. Raeder.

135. Μοσχίωνος: Περί Γυναικείων Παθών Κεφ. 65, σελ. 
3031.

136. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 1, 2, 
3. Μοσχίωνος: Περί Γυναικείων Παθών Κεφ. 65, 
σελ. 3031.

137. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 3.
138. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί 

Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120
121, Έκδ. Ι. Raeder. 

139. Αετίου Αμιδηνού: Iatricorum Liber ΙV, Chapter 3.
140. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VIII, [XXVIII], 13 [82], 4.
141. Αετίου Αμιδηνού: Βιβλίων Ιατρικών IIV, Τόμ. Α΄, Λό

γος Δ΄, γ΄. 
142. Έφη Πουλάκου-Ρεμπελάκου: Η Παιδιατρική στο Βυ

ζάντιο, σελ. 99100. 
143. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VII [XXVII], 11 [80], 5.
144. Πιθανόν πρόκειται για αποκόλληση πλακούντα. 
145. Αριστοτέλους: Περί Ζώων Ιστορίαι, Βιβλ. Ζ΄, 10, 587a, 

925.
146. Ιπποκράτους: Περί Επικυήσιος, Littr( VIIΙ, σελ. 484, 

παρ. 15.
147. Αντωνοπούλου Δημ.: Η Γυναικολογία και Μαιευτική 

εν Ελλάδι από του Ιπποκράτους μέχρι των Βυζα
ντινών, “Ελληνική Ιατρική”, Περίοδος Β΄, Τόμ. 29ος, 
1960, τεύχ. 3ον, σελ. 242.

148. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙΙΙ, [ΧΧVΙΙΙ], 12 [81], 2, 13 
[82].

149. Γαληνού: Υγιεινών Λόγος Α΄, Κεφ. ι΄, Τόμ. VI, σελ. 51, 
52.

150. Πλουτάρχου: Βίοι Παράλληλοι, Λυκούργος 16.
151. Schreiber G.: Presse M(dicale, έτος 1913, 1η Φεβρουα

ρίου, p. 125.
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152. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙΙΙ, [ΧΧVΙΙΙ], 12 [81], 12.
153. Γαληνού: Υγιεινών Λόγος Α΄, Κεφ. ζ΄, Τόμ. VI, σελ. 32

33.Σωρανού: Γυναικείων Β ,́ VΙΙΙ, [ΧΧVΙΙΙ], 13 [82], 14. 
Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. ιβ΄, Τόμ. 
III, σελ. 147, Έκδ. Daremberg και Bussemaker. 

154. Γαληνού: Υγιεινών Λόγος Α΄, Κεφ. ζ΄, Τόμ. VI, σελ. 
32.Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙΙΙ, [ΧΧVΙΙΙ], 13 [82], 
12. Μοσχίωνος: Περί Γυναικείων Παθ[ων Κεφ. 67, 
σελ. 31, Κεφ. 66, σελ. 31. 

155. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί 
Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120, 
Έκδ. Ι. Raeder. 

156. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VΙΙΙ, [ΧΧVΙΙΙ], 12 [81], 13 [82], 
12.Μοσχίωνος: Περί Γυναικείων Παθών Κεφ. 67, 
σελ. 31, Κεφ. 66, σελ. 31.Ορειβασίου: Ιατρικών 
Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί Παιδοτροφίας, Εκ των 
Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120, Έκδ. Ι. Raeder. 

157. Αετίου Αμιδηνο[υ: Βιβλίων Ιατρικών IIV, Τόμ. Α΄, Λό
γος Δ΄, γ΄. 

158. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί 
Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120, 
Έκδ. I. Raeder.

159. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VIII [XXVIII], 13 [82], 3.
160. Αετίου Αμιδηνού: Βιβλίων Ιατρικών IIV, Τόμ. Α΄, Λό

γος Δ΄, γ΄. 
161. Πλουτάρχου: Βίοι Παράλληλοι, Λυκούργος 16. Αλ

κιβιάδης 1.
162. Πλάτωνος: Νόμοι, Βιβλ. Ζ΄, 789e.
163. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. κθ΄, Περί 

Παιδοτροφίας, Εκ των Γαληνού, Τόμ. IV, σελ. 120, 
Έκδ. I. Raeder.

164. Αετίου Αμιδηνού: Βιβλίων Ιατρικών IIV, Τόμ. Α΄, Λό
γος Δ΄, γ΄.

165. Φωτίου, Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως: Λεξικόν, 
Photii Patriarchae Lexicon, εν λέξει σπαργάνωμα.

166. Σάθα Κ. Ν.: “Μεσαιωνική Βιβλιοθήκη”, Τόμ. ΙΙΙ, σελ. 
410.

167. Νικήτα Χωνιάτου: Διήγησις Χρονική.Νικήτα Χωνιάτου 
του Ακομινάτου: Σύγκρισις δεικνύουσα τον Χειμώνα 
κρείττονα του Θέρους.Φαίδωνος Κουκουλέ, Βυχα
ντινών Βίος και Πολιτισμός, Τόμ. Δ΄, σελ. 29. 

168. Μακαρίου Ιερωνύμου: P.G., Tomus 40, στήλη 445. 
Νείλου Αββά: P.G., Tomus 79, στήλη 1493, εν: Έφη 
ΠουλάκουΡεμπελάκου: Η Παιδιατρική στο Βυζά
ντιο, σελ. 100. 

169. Αντιγένους: Αποσπάσματα παρά Σωρανώ, Γυναι
κείων Β΄, 14.1., & Αποσπάσματα παρά Καιλίω 
Αυρηλιανώ. 

170. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, IX [XIX], 14 [83], 1.
171. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, IX [XIX], 14 [83], 2. 
172. Αριστοτέλους: Πολιτικά, Βιβλ. Η΄, 17, 1336a, 323.
173. Πλάτωνος: Νόμοι, Βιβλ. Ζ΄, 789.
174. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, XVI [XXVI], 42 [111], 1.
175. Μοσχίωνος: Περί Γυναικείων Παθών, Κεφ. 107 και 

108, σελ. 50. 
176. Ιπποκράτους: Περί Αέρων, Τόπων, Υδάτων, Littr( ΙΙ, 

σελ. 60, παρ. 14. 
177. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, XVI [XXVI], 33, [102], 4, 5.
178. Ιπποκράτους: Περί Νούσων το Τέταρτον, Littr( VII, 

σελ. 596, παρ. 54, στίχ. 5.
179. Αριστοτέλους: Περί Ζώων “ Ιστορίαι, Βιβλ. Η΄, 9, 

587a, 21.
180. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγών, Κεφ. λη΄, Εκ των 

Ρούφου, Περί Κομιδής Παιδίου, Τόμ. ΙV, σελ. 136, 
Έκδ. I. Raeder. 

181. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VIIΙ [XXVIIΙ], 13 [82], 2.
182. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, VIIΙ [XXVI], 34 [103], 1.
183. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, X [XXX], 16 [85], 14.
184. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, X [XXX], 16 [85], 1. 
185. Μοσχίωνος: Περί των Γυναικείων Παθών Κεφ. 69, 

σελ. 3233, Κεφ. 91, σελ. 43.
186. Σωρανού: Γυναικείων Β΄, XVII [XXXVII], 37 [106], 6. 
187. Αετίου Αμιδηνού: Βιβλίων Ιατρικών IIV, Τόμ. Α΄, Λό

γος Δ΄, δ΄. 
188. Νικηφόρου Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως: P.G., 

Tomus 100, στήλη 1064. 
189. Ιωάννου Σχολιαστικού της Κλίμακος: P.G., Tomus 88, 

στήλη 1933. 
190. Σύνταγμα Θείων και Ιερών Κανόνων: 4, 443, εν ΝΔ΄ 

Κανόνα Μ. Βασιλείου. 
191. Έφη Πουλάκου-Ρεμπελάκου: Η Παιδιατρική στο Βυ

ζάντιο, σελ. 200. Γαληνού: Λόγος Υγιεινών Λόγος 
Α΄, Τόμ. VI, σελ. 44.

192. Ομήρου: Ύμνοι, Ύμνος ΧVIII, προς Ερμήν.Αιλιανού: 
Περί Ζώων, Βιβλ. ΙΑ΄, 14.Σωρανού: Γυναικείων Β΄, 
XVII [XXXVII], 37 [106], 6.

193 Αριστοτέλους: Περί Ποιητικής 16, 1454b, 25.Αιλιανού: 
Περί Ζώων, Βιβλ. ΙΑ΄, 14.Σωρανού: Γυναικείων Β΄, 
XVII [XXXVII], 37 [106], 6.

194. Πλάτωνος: Νόμοι, Βιβλ. Ζ΄, 789.
195. Winkelmann: Le Monde M(dicale 58.
196. Ορειβασίου: Collectiones ΜedicaeLibri Incerti, Chapter 

38, Section 27, Line 1.Κέλσου: Αληθής Λόγος, Chapter 
6, Section 34, Line 16.Ωριγένους: Contra Celsum, 
Chapter 38, Section 27, Line 1.Cratetis: Epistulae, 
‘Epistle 33, Section 2, Line 3.
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197. Αθηναίου: Δειπνοσοφισταί, Book 14, Keibel paragraph 
10, Line 18.Semus Delius, Γραμ.: Fragmenta, Fragment 
19, Line 11.

198. Θεοκρίτου: Άπαντα, Ειδύλλια ΧΧIV, Ηρακλίσκος, 
69.

199.  Lesky Albin: Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Λογοτεχνίας, 
Εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 
1981, σελ. 215.

200. Ορειβασίου: Ιατρικών Συναγωγ[ων, Κεφ. κ΄, Εκ των 
Ρούφου, Περί Κομιδής Παιδίου, Τόμ. III, σελ. 138, 
Έκδ. Daremberg και Bussemaker. 

201. Αλεξάνδρου Αφροδισιέως: Ιατρικών Απορημάτων και 
Φυσικών Προβλημάτων, Physici et Medici Graeci 
Minores, Τόμ. Α΄, Κεφ. I, παρ. 121, 122, p. 42. 

202. Πλάτωνος: Νόμοι, Βιβλ. Ζ΄, 790de. Βιβλ. Ζ΄, 791de. 
Βιβλ. Ζ΄, 792de.

203. Γαληνού: Υγιεινών Λόγος Α΄, Κεφ. ζ΄, Τόμ. VI, σελ. 
3637.

204. Ματσανιώτη Νικ. Σ.: Η Παιδιατρική στα Χρόνια του 
Βυζαντίου, “Δελτίον Α΄ Παιδιατρικής Κλινικής Πα
νεπιστημίου Αθηνών”, 34: 14, 1987. 
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